
Geld-Perspektiven 2024: Wo Banking mobil 
und Bares noch Wahres ist 

Feldzeit: 30.9 – 02.10.2024



 Die Daten dieser Befragung basieren auf Online-Interviews mit Mitgliedern des YouGov Panels, die der Teilnahme vorab 
zugestimmt haben. Für diese Befragung wurden im Zeitraum 30.09. - 02.10.2024 insgesamt 2169 Personen (davon 2127 
Bankkunden) befragt.

 Die Umfrage wurde im Auftrag des Marketingfonds der Volksbanken Raiffeisenbanken im Genoverband e.V. durchgeführt. 

 Die Erhebung wurde nach Alter, Geschlecht und Region quotiert und die Ergebnisse anschließend entsprechend gewichtet. 

 Die Ergebnisse sind repräsentativ für die Wohnbevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren.

 Aufgrund von Rundungen kann es vorkommen, dass die Summe der Prozentzahlen in einigen Fällen nicht 100% ergibt.
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59%

52%

33%

15%

3%

3%

Online-Banking am Laptop / PC

Banking App

Filiale

Telefon

Sonstiges

Weiß nicht / keine Angabe

Welche Möglichkeiten nutzen Sie zur Erledigung Ihrer Bankgeschäfte 
(z. B. Überweisungen, einrichten von Daueraufträgen, ändern Ihrer Anschrift)? 
(Bitte wählen Sie alles Zutreffende aus.)

Basis: n= 2127 Befragte Bankkund*innen (Befragungszeitraum: 30.09. bis 02.10.2024). Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren.
Aufgrund von Rundungen kann es vorkommen, dass die Summe der Prozentzahlen in einigen Fällen nicht 100% ergibt.

Quelle: YouGov im Auftrag des Marketingfonds der Volksbanken Raiffeisenbanken im Genoverband e.V.
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11%

18%

37%

14%

12%

4%

3%

2%

Mehrmals täglich

Einmal täglich

Mehrmals wöchentlich

Einmal wöchentlich

Mehrmals monatlich

Einmal im Monat

Seltener als einmal im Monat

Weiß nicht / keine Angabe

Wie häufig loggen Sie sich in die Banking App(s) Ihrer Hausbank ein?

Basis: n= 1098 Befragte Bankkund*innen, die eine Banking App nutze (Befragungszeitraum: 30.09. bis 02.10.2024). Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren.
Aufgrund von Rundungen kann es vorkommen, dass die Summe der Prozentzahlen in einigen Fällen nicht 100% ergibt.

Quelle: YouGov im Auftrag des Marketingfonds der Volksbanken Raiffeisenbanken im Genoverband e.V.
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11%

61%

27%

2%

Unterwegs, z. B. in der Bahn, auf der Arbeit, auf Urlaubsreisen

Zu Hause

Unterwegs und zu Hause ähnlich häufig

Weiß nicht / keine Angabe

In welchen Situationen nutzen Sie die Banking App(s) 
Ihrer Hausbank am häufigsten?

Basis: n= 1098 Befragte Bankkund*innen, die eine Banking App nutze (Befragungszeitraum: 30.09. bis 02.10.2024). Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren.
Aufgrund von Rundungen kann es vorkommen, dass die Summe der Prozentzahlen in einigen Fällen nicht 100% ergibt. 

Quelle: YouGov im Auftrag des Marketingfonds der Volksbanken Raiffeisenbanken im Genoverband e.V.
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58%

51%

45%

25%

23%

16%

16%

14%

12%

7%

0%

1%

1%

Hohe Sicherheitsstandards (z. B. Absicherung gegen Phishing-Versuche / Betrug)

Einfache Bedienung

Hohe Datenschutzstandards (Schutz der persönlichen Daten, keine Weitergabe der
Daten etc.)

Schnelligkeit (Aufruf von Funktionen und Eingabe von Aufträgen ohne Ladezeiten)

Technisch auf dem neuesten Stand

Möglichkeit zum Scannen von Rechnungen für Überweisungen

Viele Funktionen

Gute Lesbarkeit (Bildschärfe, Kontraste etc.)

Grafische Aufbereitung / Übersichten (z. B. Ausgaben und Einnahmen)

Modernes Design

Sonstiges, und zwar:

Mir sind keine Aspekte besonders wichtig.

Weiß nicht / keine Angabe

Welche der folgenden Aspekte sind Ihnen bei der Nutzung der Banking App 
besonders wichtig? 
(Bitte wählen Sie maximal drei Antworten aus.)

Basis: n= 1098 Befragte Bankkund*innen, die eine Banking App nutze (Befragungszeitraum: 30.09. bis 02.10.2024). Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren.
Aufgrund von Rundungen kann es vorkommen, dass die Summe der Prozentzahlen in einigen Fällen nicht 100% ergibt. 

Quelle: YouGov im Auftrag des Marketingfonds der Volksbanken Raiffeisenbanken im Genoverband e.V.
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14%

13%

22%

24%

19%

8%

Sehr unwahrscheinlich [1]

Eher unwahrscheinlich [2]

Eher wahrscheinlich [3]

Sehr wahrscheinlich [4]

Mache ich heute schon und werde es auch in Zukunft tun

Weiß nicht / keine Angabe

Wie wahrscheinlich werden Sie alle einfachen Bankgeschäfte 
(z. B. Überweisungen, ändern der Adresse, Terminvereinbarungen, 
Zugriff zum elektronischen Postfach) in Zukunft via Banking App erledigen?

Basis: n= 2127 Befragte Bankkund*innen (Befragungszeitraum: 30.09. bis 02.10.2024). Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren.
Aufgrund von Rundungen kann es vorkommen, dass die Summe der Prozentzahlen in einigen Fällen nicht 100% ergibt. 

Quelle: YouGov im Auftrag des Marketingfonds der Volksbanken Raiffeisenbanken im Genoverband e.V.
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Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zum Thema mobiles Bezahlen 
mit dem Smartphone / Smartwatch zu?

Basis: n= 2127 Befragte Bankkund*innen (Befragungszeitraum: 30.09. bis 02.10.2024). Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren.
Aufgrund von Rundungen kann es vorkommen, dass die Summe der Prozentzahlen in einigen Fällen nicht 100% ergibt. 

Quelle: YouGov im Auftrag des Marketingfonds der Volksbanken Raiffeisenbanken im Genoverband e.V.
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46%

31%

31%

32%

26%

16%

15%

15%

30%

32%

29%

24%

24%

22%

21%

15%

9%

14%

21%

20%

23%

20%

18%

16%

6%

7%

10%

13%

12%

33%

32%

49%

10%

15%

9%

11%

14%

10%

14%

5%

Ich nehme für den Notfall immer Bargeld und / oder meine Girokarte mit,
falls das mobile Bezahlen nicht funktioniert.

Mit der Giro- oder Kreditkarte bezahlen geht einfacher und schneller als
mit dem Smartphone.

Beim mobilen Bezahlen habe ich Sorge, zu viele meiner Daten
preiszugeben.

Bar bezahlen geht einfacher und schneller als mit dem Smartphone.

Mobiles Bezahlen ist viel zu unsicher.

Ich würde gerne (häufiger) mit Smartphone / Smartwatch bezahlen,
habe aber Sorge, dass es nicht funktioniert und ich den Betrieb an der…

Ich würde gerne (häufiger) mit dem Smartphone zahlen, wenn es besser
funktionieren würde.

Ich bezahle eigentlich immer mit Smartphone / Smartwatch, wenn es
möglich ist.

Stimme voll und ganz zu [4] Stimme eher zu [3] Stimme eher nicht zu [2] Stimme überhaupt nicht zu [1] Weiß nicht / keine Angabe

Mittelwert

2,23

3,29

2,76

2,90

2,85

3,04

2,22

1,95



Wo ist Ihrer Erfahrung nach neben der Barzahlung in der Regel auch 
das Zahlen mit einer Girokarte, einer Kreditkarte oder dem Smartphone / 
der Smartwatch möglich?

Basis: n= 2127 Befragte Bankkund*innen (Befragungszeitraum: 30.09. bis 02.10.2024). Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren. 
Aufgrund von Rundungen kann es vorkommen, dass die Summe der Prozentzahlen in einigen Fällen nicht 100% ergibt.

Quelle: YouGov im Auftrag des Marketingfonds der Volksbanken Raiffeisenbanken im Genoverband e.V.
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30%

36%

36%

37%

32%

25%

28%

18%

15%

14%

8%

7%

7%

6%

6%

7%

6%

8%

5%

6%

48%

39%

39%

36%

28%

20%

17%

22%

15%

16%

8%

8%

8%

5%

21%

33%

31%

24%

38%

32%

6%

10%

10%

15%

19%

15%

19%

28%

26%

32%

Supermarkt / Discounter

Sonstiger Einzelhandel (z. B. Elektro, Mode, Baumärkte)

Tankstelle

Hotel

Café / Kneipe / Restaurant

Bäckerei / Metzgerei

Friseur

Nahverkehr (z. B. Bus, Bahn)

Kiosk / Trinkhalle

Taxi

Auch Karte (Giro- oder Kreditkarte) Auch Smartphone / Smartwatch Beides, auch Karte und Smartphone/-watch
Weder noch, nur Barzahlung Weiß nicht / keine Angabe
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